

大地雕塑的文明奇观

——红河哈尼梯田游记

■李传明

云南省东南部红河州境内哀牢山脉，有件可以同长城、大运河媲美的少数民族勤劳智慧的巨作——美丽神奇堪称世界一绝的红河哈尼梯田。这是以哈尼族为主的各族人民利用“一山分四季，十里不同天”的特殊地理气候同垦共创的梯田农耕文明奇观。梯田从山脚到山顶，最高处有3000多级，就像直插云霄的人造天梯。而集中连片的梯田中，最大的有几万亩，从这山连到那山，最广阔连绵的长达10公里，数不清的公路和羊肠小道缠绕着广阔的梯田，千回百转通往成千上万的村寨，乃至直上云天。更令人惊叹的是，几千层，一片又一片的梯田里，终年流水潺潺，从直插云天的山顶上，层层流到山脚，堪称世界奇观。

最近我慕名来到云南省元阳县的哀牢山南部这美丽神奇的红河哈尼梯田，真的有一种走进梦幻仙境之感，让人流连忘返。红河哈尼梯田是哈尼族人世世代代留下的杰作。哈尼族人开垦梯田随山势地形变化，因地制宜，坡缓地大，则开垦大田，坡陡地小，则开垦小田，甚至沟边坎下也开田，因而梯田大者有数亩，小者仅有簸箕大，往往一坡就有成千上万亩。红河梯田规模宏大，气势磅礴，绵延整个红河南岸的元阳、绿春及金平等县，仅元阳县境内就有17万亩梯田，是红河哈尼梯田的核心区。众多的梯田，在茫茫森林的掩映中，在漫漫云海的覆盖下，构成了神奇壮丽的大地雕塑的文明景观。

红河哈尼梯田，景致神奇，云雾缭绕，早晚之间，水和光的灵性尽情展露，美不



海的情怀

■刘忠全

(一)

我躺在金色的海滩上，柔软、舒坦，做着海一般蓝色的梦。

海浪，雪白飘逸，从远处腾卷而来，像一床蓬松的絮被，盖在我身上，一会儿拖进海中，一会儿抛到滩上……

啊！大海，生活的摇篮，一代一代的弄潮儿在这里养育成长。

(二)

我漫游在大海里。

海浪像雪球般向我压来，吞噬我，却又像汉白玉的阶梯，托浮着我，漫游在波峰浪谷之间。是折磨？是考验？

我的双手变成了两只桨，在海浪中划着。生活的大海啊，只要荡起意志的双桨，人就不会沉沦。

(三)

一朵浪花携来一只彩色的贝壳，躺在海滩上，海浪吻着贝壳，像慈母送别游子，去了又回来，回来又去。不管分离在多么遥远的地方，贝壳总是俯首帖耳在倾听着海的召唤。

因为它有着一个忠于大海的美的灵魂，大海才赋予了它一个美的躯壳。

(四)

海的梦是甜的。

海的水是咸的。

梦中有着理想的快慰，水中有追求理想的痛苦的泪水。

没有咸的海水，也就没有甜的海的梦。

海水越咸，梦才越甜。

——

梦想，为了姥姥

■邝群英

在河南项城付集镇，有一个偏远的村庄。这里虽然贫瘠，却有着淳朴的乡情。在小村庄的地头，有一块三亩多的养殖场，它的主人叫夏放心，是一个刚出校门的大学生。五年的本科读完，优异的学习成绩使得夏放心完全有留在大城市工作的机会，但是他偏偏选择在这块贫穷的土地上放飞自己的梦想。我带着心中的疑问，随市作协的采访团见着了他。

养殖场正在建设中，中间坐着一个满头白发的婆婆，八九十岁，眼不花耳不聋，身体健康，精神焕发。老人手脚闲不住，总在不停地洗洗涮涮忙碌着。看这老婆婆与这个养殖场的场景不相符，我们禁不住询问起来。

原来，夏放心一生下来，父母便到新疆打工去了，是姥姥把他养大的，是姥姥把他送到小学、中学、大学。放心看着勤劳的姥姥，眼睛湿润了，泪水慢慢流了出来。透过泪花，他回顾着与姥姥在一起的快乐时光。

他上中学时，有一天像往常一样从学校回到家，姥姥很是欢喜，忙前忙后做他最爱吃的饭菜。吃过饭，姥姥拿着蒲扇给他扇着，看他复习功课。祖孙俩相互依偎，心里甜滋滋的。

放心说：“姥姥，我要永远和您在一起，永不分离。”

姥姥笑了，说：“傻孩子，等你的翅膀长硬了，就要飞出去，飞出这个贫困的小村庄，飞到大城市里，过你的好日子。只要我的放心过得好，姥姥就高兴。”

放心倔强地说：“姥姥在哪儿，放心就在哪儿，姥姥舍不得村庄，放心也舍不得村庄。”

姥姥说：“放心去吧，姥姥老了，人老了越来越不愿意离开自己的家乡了，姥姥哪儿都不去了。”

放心抱着姥姥的脖子，亲了又亲，说：“不，放心要永远和这个村庄在一起，永远

这万顷梯田就是红河人世代挖山不止巧夺天工的杰作。从田埂往下看去，层层梯田如同地球的皱纹，弯弯曲曲地浮现在大山之上，显现着岁月的沧桑和它无尽的内涵，层层梯田又像大自然的神奇的拼图，在装扮着大地的同时用它表面的清水，不动声色地给蓝天白云映像。在这里，由于生态保护极其完好，山有多高，水就有多高，自上而下轻轻的流水声，一会儿十分清晰，似乎就在耳边流淌，叮叮咚咚，就像敲木琴，十分悦耳；一会儿又感到那么遥远，隐隐约约在耳边响着，而仔细聆听，那流水声又分明是来自四面八方，在山谷中混成一曲，丝竹管弦吹拉弹拨一应俱全。我凝固在古树下，很长时间，梯田里除了流水声外，别无他响。顿时，我品味到了那“空山闻鸟语”的韵味。大山深处，有山有水，有树有竹，没有世间的喧嚣，分外悠然恬静。红河人祖祖辈辈生于斯，长于斯，用最简单的锄头，在成千上万的大山上，雕塑出了流芳百世的物质和精神，乃至可以上升到艺术高度的巨幅作品。

如今，千山万壑中的哈尼梯田，已不仅仅是米粮仓，随着国家更进一步扩大开放，特别是哈尼梯田申报世界自然文化遗产的成功，它早已成为中外游客熙来攘往的旅游胜地。红河哈尼梯田在上千年的开发垦植中，构建了良性循环农业生态系统，蕴含着人与自然的高度和谐，是哈尼人走向世界的一张特殊名片。看过哈尼梯田，方知人类之伟大，哈尼梯田就是一部人类的农耕文明史，是人与自然和谐相处的结晶。

诗歌

荷花节雨中游龙湖

■薛顺民

万亩龙湖细雨中，舟行碧水沐香风。
坐观波动柳丝荡，回望花摇莲叶封。
十里烟霞撩墨客，千年陈楚醉诗朋。
无缘映日观奇彩，仪态天成别样红。

那一场酣畅淋漓的龙湖水战

■仙源竹韵

立秋那天
一群朝气蓬勃的红男绿女
像一只只久困笼子的水鸟
扑棱棱飞进了红的黄的船
来不及擦去脸上的汗珠
便催促着船夫快开船
他们的脸上写满了幸福
心里溢着喜悦
沿着峰回路转的蜿蜒水路
飘向绿色荡漾的荷花深处

清澈的龙湖水
映照着或白皙或黝黑的脸庞
碧绿的万顷荷叶
飘荡在涟漪阵阵的水面上
头顶绿荷的陈楚女怀抱琵琶
亭亭玉立在船头
穿行在万荷挺立的湖面上
露出了娇媚的笑靥
让人分不清
哪儿是绿荷 哪儿是笑脸

一串水花飞来
谁家的孩子打湿了我的衣衫
咯咯咯的笑声
顺着圈圈涟漪频传
一串串水花飞溅
打湿了曾经快乐的记忆
这边枪声四起
那边笑声一片
这边摆手息战
那边战意正酣

一轮又一轮激烈的战斗
始终没有停下急促的脚步
就连龙湖里的花鲢也跃出水面
鼓掌叫好
加入这场盛大的龙湖水战
一条美丽的彩虹飞架前方
抿着嘴偷笑这群贪玩的孩子
怎么疯个没完
湿了裙子 湿了衣衫
只湿个头冒凉气 眼中流汗

路人惊美的目光
投来惊美的一瞥
还没有疯过瘾的人们
顺手拿来一瓶纯净水
当头一浇来个圣水湿身
孰知屁股底下的座椅
早已湿漉漉一片
杯中的女儿红
怎敌豪爽的烈焰
早已杯中空底儿朝天

华灯初上的夜晚
我回眸望一望
龙湖像一位刚出浴的少女
深情脉脉地注视着
行将离去的人们
不知谁手中的绿茶
一不小心
打湿笑声一片
飘出车厢 飞向云端
别了，那场让我刚刚梦回童年的龙湖水战

散文